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اأعزّاءنا الطلبة  ...اأعزّاءنا الطلبة  ...

لتغنيك��م  بعناي��ة  ت  اأُعِ��دَّ ع��ة  مُتنوِّ تماري��ن  عل��ى  الكت��اب  ه��ذا  يحت��وي 
ال��واردة  للتماري��ن  ا�س��تكمالً  تُعَ��دُّ  وه��ي  اإ�سافي��ة،  مراج��ع  ا�س��تعمال  ع��ن 
المفاهي��م  تر�س��يخ  عل��ى  م�س��اعدتكم  اإل��ى  وته��دف  الطال��ب،  كت��اب  ف��ي 

الح�س��ابية.  مهاراتك��م  وتُنمّ��ي  در���س،  كل  ف��ي  تتعلَّمونه��ا  الت��ي 

��ا،  منزليًّ واجبً��ا  الكت��اب  ه��ذا  تماري��ن  بع���س  م��ة  المُعلِّ ��م/  المُعلِّ يخت��ار  ق��د 
للاختب��ارات  ال�س��تعداد  عن��د  تحلّوه��ا  لك��ي  الآخ��ر  بع�سه��ا  لك��م  ويت��رك 

الدرا�س��ي.  الف�س��ل  نهاي��ة  واختب��ارات  ال�س��هرية 

بداي��ة  ف��ي  الوح��دة (  لدرا�س��ة  ) اأ�س��تعد  عن��وان  تحم��ل  الت��ي  ال�سفح��ات  اأمّ��ا 
در�س��تموها  الت��ي  المفاهي��م  مراجع��ة  عل��ى  ت�س��اعدكم  فاإنَّه��ا   ، وح��دة  كل 
الجدي��دة  الوح��دة  ف��ي  ��م  التعلُّ متابع��ة  عل��ى  قدرتك��م  ز  يُع��زِّ م��ا  �س��ابقًا؛ 

وي�س��ر. ب�سلا�س��ة 

؛  جميعه��ا  الح��لِّ  خط��وات  لكتاب��ة  تمري��ن  كل  اإزاء  كافٍ  ف��راغ  يتواف��ر  ل  ق��د 
بو�س��وح.   لكتابته��ا  اإ�ساف��ي  دفت��ر  ا�س��تعمال  يُمكِ��ن  ل��ذا 

رًا. مًا ممتعًا ومُي�سَّ متمنين لكم تعلُّ

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: البرمجة الخطية

أختبر معلوماتي قبل البدء بدراسة الوحدة، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

حَلُّ المتباينات الخطية بمتغير واحد

أحُلُّ المتباينتين الخطيتين الآتيتين:

1  2x + 3 ≤ 5x - 2    2  9x - 7 > 2(3x + 8)

8x - 5 ≤ 4x + 7 :مثال: أحُلُّ المتباينة الخطية

   8x - 5 ≤ 4x + 7            المتباينة الخطية
 4x - 5 ≤ 7                      4 من الطرفينx بطرح

4x ≤ 12                   بجمع العدد 5 للطرفين
 x ≤ 3      4 بقسمة الطرفين على العدد

(-∞ , 3] مجموعة الحَلِّ       

تمثيل المتباينة الخطية بمتغير واحد في المستوى الإحداثي

أُمثِّل المتباينتين الخطيتين الآتيتين في المستوى الإحداثي:

1  2y - 1 < 3     2  7x - 4 ≥ 3

مثال: أُمثِّل المتباينة: 5x - 4 > 1 في المستوى الإحداثي.

5x - 4 < 1                   المتباينة الخطية
5x < 5                   بجمع العدد 4 للطرفين

x < 1                  5 بقسمة الطرفين على العدد
مجموعة الحَلِّ                  (1 , ∞-)

0يُمكنِ تمثيل مجموعة الحَلِّ في المستوى الإحداثي كما يظهر جانبًا: 1 2 3 4 5 6 7

x

y

1

2

3

4

5

-1
-1

-2-3-4-5-6-7

-2

-3

-4

x < 1
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 1: البرمجة الخطية

ن من معادلتين خطيتين بطريقة الحذف حَلُّ نظام مُكوَّ

أحُلُّ أنظمة المعادلات الخطية الآتية بطريقة الحذف:
1  x + y = 5    2  2x + y = 9   3  x - y = 5

       x - y = 1                                      x - y = 0                                                          x + 2y = -1

مثال: أحُلُّ نظام المعادلات الخطية الآتي بطريقة الحذف:
2x + y = 4
x + 3y = 7         

2x + y = 4                     المعادلة الأولى
2x + 6y = 14                2 بضرب المعادلة الثانية في العدد

-5y = -10             بطرح المعادلتين
y = 2                                                        -5 بقسمة طرفي المعادلة على العدد

x + 3(2) = 7                   في المعادلة الثانية y بتعويض قيمة
x = 1                   بطرح العدد 6 من الطرفين

حَلُّ النظام                      (2 , 1)

تمثيل معادلة خطية بمتغيرين في المستوى الإحداثي 
أُمثِّل كُلًّ من المعادلات الآتية في المستوى الإحداثي:

1  x - 2y = 10   2  3x + y = 27   3  -7x - 2y = -14

مثال: أُمثِّل المعادلة: 2x + 3y = 6 في المستوى الإحداثي.

لتمثيــل المعادلة الخطية، أجد نقطة تقاطع المســتقيم مع المحور x بتعويــض y = 0،  ثم أجد نقطة تقاطعه مع  
:x = 0 بتعويض ،y المحور

2x + 3(0) = 6             في المعادلة y=0 بتعويض
  x = 3               بالتبسيط

      2(0) + 3y = 6                        في المعادلة x=0 بتعويض
    y = 2               بالتبسيط

إذن، نقطة تقاطع المستقيم مع المحور x هي )0 ,3(، ونقطة تقاطعه مع
 المحور y هي )2 ,0(.

لتمثيل المعادلة بيانيًّا، أرسم في المستوى الإحداثي مستقيمًا يمرُّ بهاتين النقطتين.

0 1 2 3 4
x

y

1

2

3

4

5

-1
-1

-2-3-4-5

-2

-3

-4

2x + 3y = 6
نقطة تقاطع المستقيم

y مع المحور

نقطة تقاطع المستقيم
x مع المحور
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الدرس

1
حَلُّ المتباينة الخطية بمتغيرين بيانيًّا 

 Solving Linear Inequality in Two Variables
Graphically

د إذا كان الزوج المُرتَّب يُمثِّل حَلًّ للمتباينة: 2x - 8y ≤ -6  في كلٍّ ممّا يأتي: أُحدِّ

1  (1 , 1) 2  (0 , 3) 3  (2 , -3)

د المتباينة الخطية التي يُمثِّل الزوج )1- ,2( حَلًّ لها ممّا يأتي: 4  أُحدِّ

x + y < 1 2x + 3y ≥ 4 5x - y > -2

أُمثِّل كُلًّ من المتباينات الخطية الآتية في المستوى الإحداثي:

5  7x - 2y < 5 6  -6x + 4y ≥ -2 7  5x + 7y ≤ 3

8  -x - y > -1 9  x - 9y ≥ -6 10  -4x - 7y < 8

11   طلاء: أراد زياد شراء نوعين من ألوان الطلء، سعر النوع الأول دينار واحد لكل كيلوغرام، وسعر النوع الثاني 1.25 دينار 

لكل كيلوغرام. كم كيلوغرامًا من كل نوع سيشتري زياد إذا كان معه 6 دنانير؟

12   مطاعم: يبيع مطعم للوجبات السريعة نوعين من الوجبات، سعر النوع الأول 4 دنانير، وسعر النوع الثاني 3 دنانير. أجد 

عدد الوجبات التي يجب بيعها من كل نوع يوميًّا، بحيث لا يقل ســعرها عــن مصروفات المطعم اليومية التي تبلغ 750 
دينارًا.

13  صناعة: يُنتجِ مصنع نوعين من أنابيب الماء، ســعر النوع الأول ديناران للمتر، وســعر النوع الثاني 1.5 دينار للمتر. أجد 

عدد الأمتار التي يُمكِن إنتاجها من كل نوع، بحيث لا تقل إيرادات المصنع عن 3200 دينار يوميًّا. 

14  تُستعمَل  kg 18من مادة البلســتيك لصنع خزّان مياه صغير، وتُستعمَل  kg 40 من المادة نفسها لصنع خزّان مياه كبير. 

أجد عدد الخزّانات الصغيرة والكبيرة التي يُمكِن صنعها باستعمال  kg 1000 من مادة البلستيك.

:1
دة 

وح
ال

طية
لخ

جة ا
رم

الب
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الدرس
طية

لخ
جة ا

رم
الب

: 1
دة 

وح
ال

: أُمثِّل منطقة حَلِّ كلٍّ من أنظمة المتباينات الآتية، ثم أتحقَّق من صحة الحَلِّ

1   7x - 5y > 1

        x + 3y < 1

2   -8x -5y ≤ -3

        2x + 7y < 6

3   4x - 8y ≥ 5

       -2y + x < -3

4   9x + 3y ≤ 6

        3x + y ≥ 2

5   -x - y ≤ 2

         7x - 6y ≥ 4

         2x + 5y > 4

6   9x + y < 8

       4x + 3y ≥ 6

      -8x + y ≥ -5

7   x - 3y < 1

       2x - 6y ≥ 5

       4x - 12y ≥ 9

8   -6x - 3y ≥ -12

        3x + 3
2

 y ≥ 6

        x + 1
2

 y ≤ 2

ق بها، فوجد أنَّ سعر  عمل خيري: مع حاتم 20 دينارًا، أراد أنْ يشــتري بها نوعين من وجبات الإفطار في شــهر رمضان للتصدُّ

ر شراء أكثر من 9 وجبات من كل النوعين: النوع الأول )A( هو 1.5 دينار، وسعر النوع الثاني )B( هو ديناران، وقد قرَّ

9 أكتب نظام المتباينات الخطية الذي يُمثِّل عدد الوجبات التي يُمكِن لحاتم شراؤها من كل النوعين.

10  أُمثِّل نظام المتباينات بيانيًّا.

11 أجد ثلثة حلول مُمكِنة لنظام المتباينات الآتي:

x + y ≥ 0

y ≥ 0

x ≥ 0

حَلُّ نظام متباينات خطية بمتغيرين بيانيًّا 
  Solving System of Linear Inequalities in Two

Variables Graphically
2
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البرمجة الخطيةالدرس
Linear Programming

1  إذا كان التمثيل البياني للقيود الآتية كما في الشــكل المجاور، فأجد إحداثيي 

Q = 4 x + 2 y أصغر ما يُمكِن: النقطة (x , y) التي تجعل الاقتران: 

          x + y ≥ 4 

x + 3y ≥ 6

x ≥ 0 , y ≥ 0

2  أجد إحداثيي النقطة (x , y) التي تجعل الاقتران: W =  x + 2 y أكبر ما يُمكِن ضمن القيود الآتية:

x + y ≤ 20 

2 x + y ≤ 30                   

x ≥ 0 , y ≥ 0

3  درّاجات هوائيــة: يُنتجِ مصنع نوعين من الدرّاجــات الهوائية  A, B. ويُبيِّن 

الجدول المجاور عدد الساعات التي يستغرقها إنتاج كلٍّ من النوعين في أقسام 
المصنع الثلثة.إذا كان عدد ســاعات العمل الأســبوعية في كل قسم لا يزيد 
على h 40 للتجميــع، و h 48 للدهان، و h 13 للتغليف، وكان ربح الدرّاجة 
الواحدة المَبيعة 45 دينارًا للنــوع A، و30 دينارًا للنوع B، فكم درّاجة من كل 

نوع يتعيَّن على المصنع إنتاجها أسبوعيًّا لتحقيق أكبر ربح مُمكِن؟

4  صالــة زفاف: أرادت فاطمة دعوة 250 شــخصًا إلــى حفل زفاف، وتعيَّن عليها اســتئجار طــاولات ليجلس حولها 

المدعوون. عرضت عليها صالة زفاف تأجيرها نوعين من الطاولات: طاولات مســتطيلة الشــكل تتسع لـِ 6 أشخاص، 
وتبلغ تكلفة استئجارها 28 دينارًا. وطاولات دائرية الشكل تتسع لـِ 10 أشخاص، وتبلغ تكلفة استئجارها 52 دينارًا. إذا 
كانت الصالة تســع 35 طاولة من كل النوعين على الأكثر، وكان أكبر عدد يُمكِن توفيره من الطاولات المستطيلة الشكل 

15 طاولة، فما عدد الطاولات التي يُمكِن لفاطمة استئجارها من كل النوعين بأقل تكلفة مُمكِنة؟ 

3

A

B

C

0 1 2 3 4 5 6 7

x

y

0

1

2

3

4

5

6

7

:1
دة 

وح
ال

طية
لخ

جة ا
رم

الب

B النوع A النوع القسم

2 h 2 h التجميع

1 h 4 h الدهان

0.5 h 1 h التغليف
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 2: مبدأ العَدِّ والتباديل والتوافيق

استعمال مخطط الشجرة لعَدِّ النواتج المُمكِنة في تجربة عشوائية  

ة واحدة، مُستعمِلً مخطط الشجرة. 1  أجد عدد النواتج المُمكِنة في تجربة رمي قطعتي نقود متمايزتين مرَّ

ة واحدة، مُستعمِلً مخطط الشجرة. مثال: أجد عدد النواتج المُمكنِة في تجربة رمي قطعة نقود وحجر نرد مرَّ

H

1

2

3

4

5

6

(H, 1)

(H, 2)

(H, 3)

(H, 4)

(H, 5)

(H, 6)

T

1

2

3

4

5

6

(T, 1)

(T, 2)

(T, 3)

(T, 4)

(T, 5)

(T, 6)

إذن، عدد النواتج المُمكنِة هو 12 ناتجًا.

استعمال الجدول لعَدِّ النواتج المُمكِنة في تجربة عشوائية

2  أجد عدد النواتج المُمكِنة في تجربة سحب كرتين عشوائيًّا، الواحدة تلو الأخُرى من دون إرجاع، من صندوق يحوي كرة 
حمراء، وكرة خضراء، وكرة سوداء، مُستعمِلً الجدول. 

تين، مُستعمِلً الجدول. 3  أجد عدد النواتج المُمكِنة في تجربة رمي قطعة نقود مرَّ

ة واحدة، مُستعمِلً الجدول. مثال: أجد عدد النواتج المُمكنِة في تجربة رمي حجري نرد متمايزين مرَّ

1 2 3 4 5 6

1 1, 1 2, 1 3, 1 4, 1 5, 1 6, 1

2 1, 2 2, 2 3, 2 4, 2 5, 2 6, 2

3 1, 3 2, 3 3, 3 4, 3 5, 3 6, 3

4 1, 4 2, 4 3, 4 4, 4 5, 4 6, 4

5 1, 5 2, 5 3, 5 4, 5 5, 5 6, 5

6 1, 6 2, 6 3, 6 4, 6 5, 6 6, 6

إذن، عدد النواتج المُمكنِة هو 36 ناتجًا.

أختبر معلوماتي قبل البدء بدراسة الوحدة، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

الحجر الأول
الحجر الثاني

النواتجالنواتج
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 2: مبدأ العَدِّ والتباديل والتوافيق

استعمال القائمة المنظمة لعَدِّ النواتج المُمكِنة في تجربة عشوائية 

4  أجد عدد النواتج المُمكِنة في تجربة اختيار عائلة لديها 3 أطفال، وتســجيل كلٍّ منهم بحســب الجنس وتسلسل الولادة، 
مُستعمِلً القائمة المنظمة.

مثال:  أجد عدد النواتج المُمكنِة في تجربة اختيار عائلة لديها طفلن، وتســجيل كلٍّ منهما بحســب الجنس وتسلسل 
الولادة، مُستعمِلً القائمة المنظمة.

أرمز إلى الذكر بالحرف M، وأرمز إلى الأنثى بالحرف F، ثم أكتب قائمة النواتج المُمكِنة على النحو الآتي: 
M, M            M, F

F, M              F, F

إذن، عدد النواتج المُمكِنة هو 4 نواتج.

5  أجد عــدد النواتــج المُمكِنة في تجربة ســحب كرتين معًا عشــوائيًّا من صندوق يحــوي 3 كرات حمــراء مُرقَّمة من                           
)3 - 1(، و 3 كرات زرقاء مُرقَّمة من )3 - 1(، باستعمال القائمة المنظمة، علمًا بأنَّ الكرات جميعها مُتماثلِة.

ل العددان اللذان  تين، وسُجِّ ر في القرص المجاور مرَّ 6  أجد عدد النواتج المُمكِنة إذا دار المُؤشِّ
توقَّف عندهما، مُستعمِلً القائمة المنظمة. 

مثال:  أجد باستعمال القائمة المنظمة عدد النواتج المُمكنِة في تجربة سحب بطاقتين على التوالي مع الإرجاع من بين 3 
بطاقات مُتماثلِة، تحمل كلٌّ منها أحد الأرقام الآتية: 1 ,2 ,3 

1, 1            1, 2            1, 3

2, 1            2, 2            2, 3

3, 1            3, 2            3, 3

إذن، عدد النواتج المُمكِنة هو 9 نواتج.

2 1

4 3
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مبدأ العَدِّ الأساسي 
Fundamental Counting Principle

ن من بنطال يتوافر منه 3 ألوان )أســود، وأزرق، وبني(، قميص يتوافر منه  أجد عدد الطرائق المُمكنِة لظهور شــخص بزي مُكوَّ
3 ألوان )أبيض، وأخضر، ورمادي(، مُستعمِلً:

1 مخطط الشجرة.

2 الجدول.

3 القائمة المنظمة.

4  في محل لبيع القرطاســية 8 أنواع مختلفة من الأقلم، و6 أنواع مختلفة من الدفاتر المدرسية. أجد عدد الطرائق المُمكِنة 

لاختيار قلم واحد ودفتر واحد.

بكم طريقة يُمكنِ اختيار نوعين من الحلويات من بين 7 أنواع مختلفة، ونوعين من المشروبات الساخنة من بين 5 أنواع مختلفة:

5 إذا سُمِح بالتكرار؟

6 إذا لم يُسمَح بالتكرار؟

7 إذا سُمِح بتكرار أنواع الحلويات فقط؟

أجد عدد الطرائق المُمكنِة لتكويــن رمز دخول للبريد الإلكتروني، يتألَّف من حرفين من حروف الإنجليزية )عددها 26 حرفًا( 
من دون الاهتمام بحجم الحرف، ورقمين من الأرقام: 9 ,8 ,7 ,6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1:

8 إذا سُمِح بالتكرار.

9 إذا لم يُسمَح بالتكرار.

10 إذا كان الحرف الأول B، ولا يُسمَح بالتكرار.

صات جامعية، وكذلــك اختيار جامعة من بين 4 جامعات  ص من بين 7 تخصُّ 11  جامعــات: ترغب فاطمة في اختيار تخصُّ

ص والجامعة؟ قريبة من منزلها. بكم طريقة يُمكِنها اختيار التخصُّ
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 2
مضروب العدد 

Factorial

أجد ناتج كلٍّ ممّا يأتي من دون استعمال الآلة الحاسبة:

1  7! 2  (6-2)! 3  (5!)(3!)

4  6!
4!

5  2!
4!

6  9!
(7!)(2!)

7 أجد عدد الطرائق المُمكِنة لجلوس 4 طلبة على 4 كراسي موضوعة في صف واحد.

أجد عدد الطرائق المُمكنِة لترتيب حروف كل كلمة ممّا يأتي:

.FORMING 8

.REARRANGE 9

ا بوقوف بعضهم على أكتاف بعض كما في  ن أعضاء فريق للعروض الرياضية هرمًا بشــريًّ كوَّ

الشكل المجاور:

10  أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها تكوين الهرم البشري إذا أمكن لأعضاء الفريق الأربعة 

الواقفين في الصف السفلي فقط تبادل الأماكن في ما بينهم.

11  أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها تكوين الهرم البشري إذا أمكن لأعضاء الفريق الستة الواقفين في الصفوف العلوية الثلثة 

فقط تبادل الأماكن في ما بينهم.

12  أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها تكوين الهرم البشري إذا أمكن لأعضاء الفريق الأربعة الواقفين في الصف السفلي تبادل 

الأماكن في ما بينهم، وأمكن لأعضاء الفريق الستة الواقفين في الصفوف العلوية الثلثة تبادل الأماكن في ما بينهم.

13   سياحة: أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها ترتيب زيارة  إلى الأماكن الأثرية الآتية:

البترا، وادي رم، قلعة العقبة، قلعة الشوبك، قلعة الكرك.
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3
التباديل  

Permutations

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي من دون استعمال الآلة الحاسبة:

1  
15

P
5
 2  (

8
P

5
)(

7
P

3
) 

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي باستعمال الآلة الحاسبة:

3  17
P

9

10
P

6

4  9
P

8

(
8
P

3
)(

3
P

2
)
 

5 أجد عدد الطرائق المُمكِنة لاصطفاف 3 أشخاص في خط مستقيم.

6 بكم طريقة قد يكون لـِ 3 أصدقاء تواريخ ميلد مختلفة بافتراض أنَّ في السنة 365 يومًا؟

7 بكم طريقة يُمكِن لسمير ترتيب 7 كتب مختلفة على رفٍّ في غرفته؟

8 كم عددًا من منزلتين يُمكِن تكوينه باستعمال الأرقام: 5 ,4 ,3 ,2 ,1 بافتراض عدم السماح بالتكرار؟

9  بكم طريقة يُمكِن اختيار 3 ســائقين عشوائيًّا من بين 10 ســائقين، بحيث يتولّى الأول قيادة حافلة للطلب، والثاني قيادة 

حافلة للطالبات، والثالث قيادة حافلة للموظفين في إحدى الجامعات؟

10  أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها لأســيل ترتيب 6 أنواع مختلفة من العصير بعضها بجانب بعض في الرفِّ الذي في باب 

الثلّجة.

11  بكم طريقة يُمكِن لرسّام اختيار 6 لوحات فنية عشوائيًّا من بين 10 لوحات مختلفة رسمها، ثم عرض بعضها بجانب بعض 

في صف واحد على حائط؟

ب فريق كرة قدم اختيار 5 لاعبين عشــوائيًّا من بين 11 لاعبًا؛ لتنفيذ ركلت الترجيح الخمس بعد  12  بكم طريقة يُمكِن لمُدرِّ

انتهاء الشوطين الإضافيين من المباراة؟

13  أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها اختيار طالب لفريق الكشّــافة المدرسي، وآخر للجنة الخدمة الاجتماعية المدرسية من 

صف يحوي 22 طالبًا.
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4
التوافيق 

Combinations

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي من دون استعمال الآلة الحاسبة:

1  
9
C 

5
 2  (

10
C 

6
)-(

9
C 

7
) 

أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي باستعمال الآلة الحاسبة:

3  (
15

C 
2
)(

8
C 

3
) 4  12

C 
3

11
C 

3

 

5  كم لجنة تضم 3 أشخاص يُمكِن تكوينها عشوائيًّا من بين 8 أشخاص؟

6  أجد عدد الطرائق المُمكِنة لتكوين لجنة تضم 2 من المُعلِّمين و4 من الطلبة الذين اختيروا عشوائيًّا من بين 7 مُعلِّمين و9 

طلبة.

7 كم مجموعة جزئية من رقمين يُمكِن تكوينها من الأرقام: 5 ,4 ,3 ,2 ,1؟

8 أجد عدد الطرائق التي يُمكِن بها لطبيب اختيار نوعين من الضمادات الطبية من بين 9 أنواع مختلفة متوافرة لديه.

يراد اختيار 4 طلب عشوائيًّا من صف فيه 22 طالبًا؛ للمشاركة في مسابقات تُنظِّمها المدرسة:

9 أجد عدد الطرائق المُمكِنة لاختيار هؤلاء الطلب.

عر، والثاني سيشارك في مسابقة  10  أجد عدد الطرائق المُمكِنة لاختيار هؤلاء الطلب إذا كان الأول سيشارك في مسابقة الشِّ

الرياضيات، والثالث سيشارك في مسابقة الثقافة العامة، والرابع سيشارك في مسابقة مهارات الحاسوب.

11  ذهب ســعيد إلى محل لبيع الملبس، فوجد فيه 9 ألــوان مختلفة من القمصان، و8 ألوان مختلفة من البناطيل. أجد عدد 

الطرائق المختلفة التي يُمكِن بها لسعيد شراء 3 قمصان و4 بناطيل من هذا المحل.

12  أجد عدد الطرائق المختلفة التي يُمكِن بها اختيار كتابين من 5 كتب ثقافية و 3 كتب من 5 كتب تاريخية.
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 3: الاحتمالات

حساب مضروب العدد 

1 أجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي في أبسط صورة:

a)  5!
3!

      b)  9!
3!×6!

!12  في أبسط صورة.
4!×8!

مثال: أجد قيمة 

   12!
4!×8!

 = 12×11×10×9×8!
4×3×2×8!

تعريف مضروب العدد          

بالتبسيط                           495 = 

)n + 1(! = 24 2 أحُلُّ المعادلة الآتية: 

 ) n – 1(! – 20 = 700 :مثال: أحُلُّ المعادلة الآتية

  (n-1)! = 720          بإضافة 20 إلى طرفي المعادلة

 (n-1)! = 6!             بكتابة 720 في صورة مضروب العدد

 n-1 = 6                 بحَلِّ المعادلة

 n = 7               بإضافة 1 إلى طرفي المعادلة

أختبر معلوماتي قبل البدء بدراسة الوحدة، وفي حال عدم تأكُّدي من الإجابة أستعين بالمثال المعطى.

، والتباديل، والتوافيق استعمال المبدأ الأساسي للعَدِّ

1 بكم طريقة يُمكِن تكوين أعداد تحوي كلٌّ منها 3 منازل مختلفة باستعمال الأرقام: 5 ,4 ,3 ,2 ,1؟

مثال:  بكم طريقة يُمكنِ لأحمد أنْ يظهر بزي

ن من بنطال وقميص وربطة                 مختلف يتكوَّ
               عنق إذا كان لديه  في الخزانة ملبس

                ألوانها كما في الجدول المجاور؟

ربطة عنق قميص بنطال الزي

حمراء، 
سوداء.

أبيض، أزرق، 
أسود، أخضر، 

رمادي.

أسود، أزرق، 
رمادي.

الألوان 
المتوافرة
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أستعد لدراسة الوحدة الوحدة 3: الاحتمالات

أفتــرض أنَّ عدد طرائق اختيــار أحمد الزي هو m، وأنَّ عــدد طرائق اختياره البنطال هــو n1، وأنَّ عدد طرائق اختياره 
  :n3 وأنَّ عدد طرائق اختياره ربطة العنق هو ،n2 القميص هو

  m = n1 × n2 × n3  مبدأ العَدِّ الأساسي      

 بالتعويض، وإيجاد ناتج الضرب             30 = 2 × 5 × 3 =   

2 بكم طريقة يُمكِن اختيار رئيس ونائب للرئيس، ثم اختيار عضوين من بين 10 مُعلِّمين للجنة مدرسية؟

مثال:  بكم طريقة يُمكنِ لـِ 8 صديقات، بينهن سلوى وزبيدة، الجلوس على 8 مقاعد 

رت سلوى وزبيدة الجلوس  بة في صفين، كما في الشكل المجاور، إذا قرَّ                مُرتَّ
               على المقاعد التي عند طرفي الصفين؟

 :m أفترض أنَّ العدد الكلي لطرائق جلوس الصديقات هو

  n1 = 4            عدد طرائق جلوس سلوى

n2 = 3             عدد طرائق جلوس زبيدة

n3 = 6P6 = 6! = 720                )عدد طرائق جلوس البقية )6 صديقات ترتيبهن مهم

 m = n1 × n2 × n3                 مبدأ العَدِّ الأساسي

بالتعويض، وإيجاد ناتج الضرب                8640 = 720 × 3 × 4 = 

3 بكم طريقة يُمكِن اختيار كتابي تاريخ وكتابي علوم من رفٍّ عليه 6 كتب تاريخ مختلفة و6 كتب علوم مختلفة؟

مثال:  بكم طريقة يُمكنِ تكوين لجنة فيها 3 من الذكور و2 من الإناث من بين 7 موظفين و7 موظفات؟

 :m أفترض أنَّ العدد الكلي لطرائق تكوين اللجنة هو

  n1 = 7C 3 = 35                      عدد طرائق اختيار 3 من 7 ذكور

n2 = 7C 2 = 21        عدد طرائق اختيار 2 من 7 إناث

m = n1 × n2                                                        مبدأ العَدِّ الأساسي

بالتعويض، وإيجاد ناتج الضرب                            735 = 21 × 35 = 
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الاحتمال بالتباديل والتوافيق  
 Probability with Permutations and

Combinations

1  رُتِّبت 4 بطاقات مُتماثلِة عشوائيًّا في صف واحد، وحملت كلٌّ منها أحد الأرقام من 1 إلى 4. ما احتمال أنْ يظهر الرقمان 

2 و4 متجاورين؟

ن مجلس الطلبة في إحدى المدارس من 5 أعضاء، بينهم خليل ومجدي. ما احتمال اختيار خليل رئيسًــا للمجلس،  2  يتكوَّ

رًا له إذا كانت عملية الاختيار عشوائية؟ واختيار مجدي مُقرِّ

3  صنــدوق فيه كرات مُتماثلِة، كلٌّ منها تحمــل أحد الأرقام من 1 إلى 9، إذا اختيرت عشــوائيًّا 3 كرات دفعة واحدة، فما 

احتمال أنْ تحمل الكرات المختارة أعدادًا فرديةً؟

يعمل في شــركة 6 موظفين و6 موظفات، ويريد مدير الشــركة تكوين فريق يضم 4 منهم عشــوائيًّا؛ لحضور ندوة عن تسويق 
المُنتَجات. أجد احتمال اختيار المدير:

4 فريقًا يضم 2 من الموظفين و2 من الموظفات.

5 الموظفة مريم رئيسًا للفريق، والموظفة لبنى نائبًا للرئيس، وبقية الفريق من الذكور.

6  فريقًا ليس فيه إناث.

7  فريقًا يضم 3 موظفات على الأقل.

في كيسٍ 10 حبّات حلوى مُغلَّفة بورق أزرق، و10 أُخرى مُغلَّفة بورق أحمر. اختارت هدى 5 حبّات عشوائيًّا من الكيس معًا، 
أجد احتمال كلٍّ ممّا يأتي:

8 اختيار هدى حبَّتين مُغلَّفتين بورق أزرق، و 3 حبّات مُغلَّفة بورق أحمر.

9  عدم اختيار هدى أيَّ حبَّة حلوى مُغلَّفة بورق أحمر.

10 اختيار هدى 4 حبّات على الأقل مُغلَّفة بورق أحمر.
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المتغير العشوائي   

Random Variable
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 X 1  في تجربة لاختيار عائلة لديها طفلن عشوائيًّا، وتسجيلهما بحسب الجنس وتسلسل الولادة، إذا دلَّ المتغير العشوائي

.X على عدد الذكور، فأجد مجموعة قِيَم

          )إرشاد: أستعمل حرف B للذكور، وحرف G للإناث(.

2  فــي تجربة إلقاء 4 قطع نقد معدنية متمايزة عشــوائيًّا، إذا دلَّ المتغير العشــوائي X على عدد مرّات ظهــور الكتابة، فأجد 

مجموعة قِيَم X. )إرشاد: أستعمل حرف H للصورة، وحرف T للكتابة(.

3  في تجربة ســحب بطاقتين عشــوائيًّا على التوالي من دون إرجاع من صندوق يحوي 4 بطاقات مُتماثلِة، كلٌّ منها مُرقَّمة 

برقم من 1 إلى 4، إذا دلَّ المتغير العشوائي X على مجموع العددين الظاهرين على البطاقتين المسحوبتين، فأجد الحادث 
.X = 4 الذي ترتبط جميع عناصره بالقيمة

4  في تجربة سحب بطاقتين عشــوائيًّا على التوالي مع الإرجاع من صندوق يحوي 4 بطاقات مُتماثلِة، كلٌّ منها مُرقَّمة برقم 

من 1 إلى 4، إذا دلَّ المتغير العشــوائي X على مجموع العددين الظاهرين على البطاقتين المســحوبتين، فأجد الحادث 
.X = 4 الذي ترتبط جميع عناصره بالقيمة

ر  ــرا القرصين عشوائيًّا في الشكل المجاور، وتوقَّف كل مُؤشِّ ر مُؤشِّ إذا دُوِّ
عند أحد الأعداد، فأجد مجموعة قِيَم المتغير العشوائي X إذا دلَّ على:

5 مجموع العددين.

6 القيمة المطلقة للفرق بين العددين.

7 ناتج ضرب العددين.

2 1

3 4

1 0

2 3
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احتمال المتغير العشوائي   

Probability of a Random Variable

را القرصين عشــوائيًّا في الشكل المجاور، وتوقَّف كل  ر مُؤشِّ إذا دُوِّ
ــر عند أحد الأعداد، ودلَّ المتغير العشــوائي  X على مجموع  مُؤشِّ

العددين، فأجد كُلًّ ممّا يأتي:

1  التوزيع الاحتمالي في صورة جدول.

2  التوزيع الاحتمالي في صورة تمثيل بياني.

ران السابقان عشوائيًّا، ودلَّ المتغير العشوائي X على حاصل ضرب العددين، فأجد كُلًّ ممّا يأتي: ر المُؤشِّ إذا دُوِّ

3 التوزيع الاحتمالي في صورة جدول.

4 التوزيع الاحتمالي في صورة تمثيل بياني.

في تجربة عشوائية، كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي X كما في الجدول المجاور:

.a 5  أجد قيمة

.P)x = 3( 6  أجد

.P)2≤ x <4( 7 أجد

.P)1≤ x <2( 8 أجد

فًا على النحو الآتي: في تجربة عشوائية، كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي X مُعرَّ

{(0, k), (1, 2k), (2, 2k)}

 .k 10  أجد قيمة

9  أُنشِئ جدول التوزيع الاحتمالي.

.P)x ≤ 1( 11  أجد

12  في تجربة ســحب كرتين عشــوائيًّا على التوالي من دون إرجاع من صندوق يحوي 4 كرات حمراء، و5 كرات خضراء، 

جميعها مُتماثلِة، إذا دلَّ المتغير العشــوائي X على عدد الكرات الحمراء في الســحبة، فأُنشِئ جدول التوزيع الاحتمالي 
.X للمتغير العشوائي

x 1 2 3 4

P(x) a 0.2 a 0.1

2 1

3 4

1 0

2 3
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 4
توقُّع المتغير العشوائي    

Expected Value of a Random Variable

يُبيِّن الجدول الآتي جزءًا من التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي X؛ لأنَّ فيه قيمة مفقودة:

x 0 1 2 3

P(x) 0.3 ? 0.4 0.05

1 أجد القيمة المفقودة في الجدول. 

.E )x(2 أجد التوقُّع

لها الطلبة في  3  يُبيِّن الجدول التالي نتائج مسحٍ شــمل 100 طالب من طلبة إحدى الجامعات لمعرفة عدد المواد التي سجَّ

 .E)x(لة، أجد التوقُّع فصل دراسي مُعيَّن. بافتراض أنَّ المتغير العشوائي X يُمثِّل عدد المواد المُسجَّ

 )x( عدد المواد 2 3 4 5

 )f( عدد الطلبة 36 44 15 5

4  إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشــوائي X كما في الجدول التالي، وكان التوقُّع E)x( = 2.2، فأجد قيمة كلٍّ من: 

.P )x = 1(, P )x = 3(

x 1 2 3 4

P(x) a 0.25 b 0.25

.σ2 والتباين ،E)x( كما في الجدول التالي، فأجد التوقُّع X 5  إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي

x 3 4 5 6

P(x) 0.15 0.45 0.25 0.15
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